Aufgabe 1
a)
Umformung des Netzes in Stern-ESB:

Zyy =% Q- =(0,3021+j0,1409) Q

Uyy = A0V _ 2300 v

V3

Zerlegung der Verbraucherimpedanz in Real- und Imaginérteil:
Zyy =50 Q- =40,96 + j28,68 Q

Uyy 2309V

I: =
D2y +Zyy| 4126+ 2882(Q

=4589 A

Ls =1, /43=2,649 A

Uyse =12y =2294V

b)

Blindleistungskompensation, d. h. die Admittanz von Verbraucher und Kondensator muss
reell werden:

Y.y =—j3{ }:—jll,S mS

=V,Y

Yoy 115mS

Yont omsomz 0 ME
9
Umwandlung der mit L2 und L3 verbundenen Elemente in eine Ersatzspannungsquelle ergibt:
u Ut U Uy ZuytZu
2 2 2
= YuUe 15-2309 V

=1K

= , , =686 A-e
Zyy+Z; 15(03021+j0,1409) Q+(40,96+ j28,68) Q



Aufgabe 2:
a) und b)

HS,max

i Erreger-
wicklung

gooWeli_100-1A KA
® 2.8 2107 m m

c)

A
®,=B; A;=u, H; A; — 41107 5 50.10° 25010 m? =314uVs
Am m




Aufgabe 3:
a)

U2
Xy =ug- S % =121 Q (rein induktiv)

N

i=110/20=5,5

b)
" (40-j30MVA

L=§—=( BOM =(630-j472) A
U, (110/v3)kv

U,=Uy +1, - jX;y =(633+57+j7,6)kV =694 kV - e

1
U,=—-U,=12,6kV
u

U,, =U, -+/3=219 kV

c)

U.-
2 =315kA

I, =i
T.Y

Xty begrenzt den Kurzschlussstrom auf den etwa 20-fachen Bemessungsstrom.



Aufgabe 4:

a)
Sternschaltung
b 22kW. 60>
My =—"—= T =219 Nm
2n-ny  2m-960 min "~
b)

1, =44 A-(0,84— j 1—0,842):(37,0— 239) A=185-j119cm

My, 480 N
IWKipp :9{{111\1 } ]\/[Klpp :37,0A‘ =

=811 A=4,05cm
N 219 Nm

Zeichnerische Losung: Einzeichnen Iin, Kreis mit Iwkipp: Schnittpunkt mit neg. imaginérer
Achse ergibt Mittelpunkt des Kreises; s. Blatt

Rechnerische Losung:

Kreismittelpunkt Iy:
IM = S{IIN }_ J \/Ié\/l{ipp _m{llN }2 = _J 102’1 A ; 10 = IM + jIWKipp = _J 21 A

L =1, — 3y, J=—il832 A

M 2 2M
- :sz—%~s-smpp+s;ppzo

Kipp | ( KlppJ —-1|-sy =4,03-s, =16,16 % und
My

M 2
s = o ( ’KippJ -l 'sKipp:O’422'sKipp:6’83%



Aufgabe 5:

a)

p:fN/l’lN:2
U

X, = N -L=5,2§2
I3 Ke

Sy =3-Uy -1, =351MW

Uy =\/(UNY +1I - X, -sin (pN)2 +(IN X, -coscpN)2 =49 kV (Sternspannung)

I, = Q) =2138 A

=b \/EUN

I,-X, =111 kV

U,, =Uy +3{I,} X, =267 kV

Up,

T, =109 A

I, =
PN

c)

Leistung der Turbine erhdhen; Polradspannung erhohen.



Aufgabe 6:

a)
P .
PN " — N,mechanisch :714 W
’ MNn
IaN :LZ&SSA
My - o8Py - Uy
P, .—-P
R +R, =" F=143 0
N
X, +X; :%:35,6 Q
IN
b)
I, = s =60 A

M
I= |— I,=218 A
MN

Uy =y UL = (X, +X, I3 =R, +R,)- I, =129V

I
Ui:Ui,N' _:12,9V
nN IN

U=y(U,+[R, +R,)- 1 +(X, +X, ) I =888 V



